

## 玉环法院情法兼顾调解一起离婚纠纷

## 古稀老人要离得“体面”，还要“老有所养”

通讯员 王经展 罗利丹

江某露出释然的笑容，脸上的皱纹舒展开来；对面吴某紧绷的神情也终于缓和，还与法官话起了家常。

调解协议签好后，这段延续近60年的婚姻关系宣告结束。斜阳夕照，远去的背影越分越开，却各有来人相迎。

“谢谢张法官！您用柔和的调解手段，既维系了大家的体面，又很好地保障了我的晚年生活。”收到调解款后，江某再次真诚致谢。

这起离婚纠纷案件，缘何与养老相关？

## 古稀老人要离婚

时间回拨至今年10月。江某起诉至玉环市人民法院，请求判令准许其与吴某离婚并要求分割夫妻共同财产。

法官张滨兵阅卷发现，江、吴两位老人现均年逾古稀。1966年，他们按农村习俗办了婚礼，但未办理结婚登记，此后十余年陆续生育三子一女。1989年起，丈夫吴某背井离乡做生意，极少回家，为婚姻关系蒙上阴霾。

“依法办理好案件的同时，要了解当事人心里诉求，厘清矛盾症结所在，努力促成事心双解，真正实现案结事了。”为妥善化解纠纷，张滨兵在开庭前请当事人双方来谈一谈。

陪同江某来的是律师，吴某则与一名亲戚一同前来法院。

谈话之初，吴某表示，双方没去民政部门登记过，未“结婚”如何离婚？

“民法典规定，1994年2月1日以前的事实婚姻受到法律保护。彼时你们在亲友的见证下办了婚礼，共同生儿育女，这段婚姻关系显然真实存在。”张滨兵解答。

考虑当事人双方曾共同生活多年且生育多名子女、子女已为人父母等现实情况，张滨兵尝试了解双方真实想法，询问

吴某能否回归家庭以及江某能否再接受对方，均得到否定且坚决的回答。

## 如何离得“体面”

“劝和不成，离婚是必然，可如何离得‘体面’？双方都是高龄老人，还需考虑养老问题。”在双方坚持要求离婚并希望法院进行调解的情况下，张滨兵一边梳理争议点一边思考。

江某认为，对方在婚姻存续期间做生意所得属于夫妻共同财产，请求确认债权数额、支付离婚经济补偿金等合计220万元；吴某则表示钱都是自己在外赚取，对方没有付出，只愿意补偿10万元。

张滨兵发现，问题主要在于吴某对夫妻的权利和义务以及法律规定完全不了解，除了需要针对性普法，还要从情理角度柔性劝导。而江某要求分割财产的目的，也是为了给自己晚年生活添一份保障。

“夫妻共同财产包括婚姻关系存续期间所得的工资、奖金、生产经营的收益、知识产权的收益等。你外出做生意赚的钱显然属于上述范畴。”“家务劳动虽难以直接量化，但却创造了无数的有形和无形价值，包括配偶在内的家庭成员均有受益。”“你在外打拼赚钱固然不易，妻子在家含辛茹苦抚养4个孩子成人，你必须感谢妻子江某多年来的辛勤付出。”……吴某的态度，随着张滨兵情法融合的话语逐渐软化，但其迟迟不愿主动提出方案。

## “临门一脚”

调解成功的“临门一脚”，如何寻找？单独做工作后，吴某的心事浮出水面：这些年，吴某一直有回乡居住的想法，但与子女的关系不好，唯恐无人赡养。

离婚纠纷和养老担忧，能否最终一揽子解决？

经过沟通，张滨兵了解到，小女儿小吴与吴某关系较好，于是邀请其到法院参与调解。

“这些年妈妈的不容易，我们做儿女的看在眼里，您力所能及多补偿些，让妈妈安享晚年吧。”“都说落叶归根，您年岁也高了，就回乡生活吧，这样我们联络、照顾起来也方便。”……亲情的感召过后，调解工作继续。张滨兵从养老问题出发，向在场人普及子女赡养父母的法律规定，讲解我国传统文化中的伦理孝道，大家认真倾听，频频点头。

受到感染的吴某主动提出了调解方案，金额较之前有了大幅提高；江某也考虑到对方难处，作出较大让步。最终，调解金额确定为100万元。

于是，便出现了文章开头的一幕。制作好调解书当场送达后，张滨兵告知吴某要按调解协议及时履行，希望江某、吴某各自过好晚年生活，还不忘叮嘱小吴多照顾父母，还要多与几位哥哥联络，努力修补缺失的亲情。

夕阳斑斓而温暖，张滨兵庆幸自己做了最正确的选择。

## 警企“亲清”，平安同筑

通讯员 求硕锋

本报讯 日前，嵊州三界镇“亲清”助企服务中心迎来了“双锦旗”，浙江晶得汽配公司和河南中岳运输公司的两位负责人特地约好从外地赶过来送锦旗。

此前，晶得公司的一批货物因运输过程中生锈被商家退回，造成重大损失，厂家和运输公司对生锈原因各执一词发生纠纷。三界派出所所长蒋锦超第一时间赶到现场，发挥其“机械行业警长”优势，邀请机械、电镀等专家对生锈原因进行了分析和说理，经过一天的调解，纠纷得到了解决，双方对调解结果均无异议，双双对“行业警长”致谢。

据了解，为促成警企“连心”，三界派出所传承和发扬“民情日记”，创新打造以“企情日记”为载体的护企优商体系，按照“亲有度，清有为”目标，建成“亲清”助企服务中心，全国首推“一行业一警长”做法，为行业企业提供全方位增值化服务。

据介绍，嵊州市公安局通过延伸“项目警官”“企业警官”的服务范围，首创“行业警长”制，根据三界镇辖区机械产业多的特点，由派出所长担任机械行业警长，实行服务保障承包责任制，开展诉求快达、风险快排、矛盾快调、案件快办、疑难快商、舆情快处等工作，主动靠前为企业解难题、办实事。

“小黄，你先别急，这个事情我帮你处理好。”王建新一边安抚小黄的情绪，一边电话联系老姚，哪知一直无人接听。王建新当即决定，下午就去找老姚面谈。

当天下午，在村书记的陪同下，王建新找到了正在工地施工的老姚，老姚说自己工作太忙一直没时间去向保险公司理赔。

“小黄急得很，说自己要去起诉，你也知道的，小黄家里不是很宽裕，你先把剩余的赔偿款付了，等你空下来再去保险公司理赔，需要的材料我帮你一起准备，这样行吗？”看着眼前汗流浹背的老姚，王建新给出了合理建议，老姚思量后点头同意。

两天后，小黄再次找到王建新，喜笑颜开：“老王，钱拿到了，今天我特地来谢谢你！”

让矛盾纠纷化于未发、止于未诉，一直是王建新所坚持的，他每月定期走访辖区村社、每周固定在法庭“坐班”，在此过程中及时发现矛盾纠纷并主动参与联系解决。多年基层一线的“战斗经验”，让他对调解工作有了自己的独到见解，以“法、理、情”的有机统一促推矛盾纠纷化解在基层。今年以来，他已成功就地化解纠纷120件。

快速找回丢失手机  
热情高效为民服务

通讯员 邱铃慧

本报讯 近日，市民张先生焦急地走进嵊州市公安局甘霖派出所：“警察同志，我早上骑车去上班时，手机从口袋里掉出来了，你们能帮我找回来吗？”

值班民警祁子龙当即详细了解具体情况，很快锁定了手机丢失的大致位置，随即前往走访询问。经进一步工作，得知手机是被一名男子拾捡。民警与该名男子取得联系，向他说明情况。5分钟后，民警驱车到该男子家中拿回张先生丢失的手机。不到1个小时，就将丢失的手机找了回来，张先生感激不已，还特地送来锦旗致谢。



近期，临海市公安局交警大队头门港中队对辖区违停严管路段开展集中整治，通过加大巡控、查处与教育力度，打击和遏制货车违停乱象。11月以来，已劝离违停机动车34辆，开具《违法停车告知单》76张，使路面秩序得到有效治理。

通讯员 项丹阳 摄

## 集中整治货车违停



通讯员 虞潇方 刘艳

在嵊州市人民法院黄泽法庭，每逢周二、周四，一早就能瞧见一位头发微微发白、戴着方框老花眼镜的老人在“羲之调解室”内伏案工作。他是金庭镇社会治理中心的人民调解员王建新，今年5月起被派驻至黄泽法庭，每周定期在法庭“坐班”开展调解工作，为构建“社会调解优先、法院诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系贡献力量。

王建新是土生土长的黄泽人，乡亲邻里间都亲切地称呼他为“老王”，遇到什么事，也都乐意找他帮忙。

“老王，我从村里得知你今天在这里，我特地赶过来找你……”那天，小黄着急忙慌走进调解室，一见到王建新就说个不停。

小黄曾在老姚承包的工地上干活，施工的三轮车发生侧翻导致小黄的右小腿被压伤，后双方来到金庭镇社会治理中心，在王建新主持调解下就赔偿款金额达成一致，由老姚赔偿小黄3.8万元，其中1万元当场支付，剩余2.8万元待保险公司理赔后再行支付。但老姚一直怠于向保险公司申请理赔，致使赔偿款久久没有到位。